



Введение

Этнос – исторически возникший вид устойчивой социальной группировки людей, представленных племенем, народностью, нацией. Термин этнос близок понятию «народ». Иногда им обозначают несколько народов (русские, украинцы, поляки и др. – славяне), а также обособленные части внутри народа.

Под этническим конфликтом понимается конфликт, характеризующийся определенным уровнем организованного политического действия, участием общественных движений, наличием массовых беспорядков, сепаратистских выступлений и даже гражданской войны, в которых противостояние происходит по линии этнической общности.

Этнос характеризуется существованием жестких культурных и социальных механизмов интеграции, которые обуславливают стремление личности видеть оправдание своего существования, основную ценность в своем растворении в сообществе. В основе отношений древних сообществ лежит представление о том, что все общности вне «мы» – нечто чуждое, несущее в себе абсолютную, реальную и потенциальную враждебность людям, т.е. членам данного этноса. На первых ступенях развития человечества определяющим отношением между этносами был геноцид, т.е. потенциальная и реальная угроза взаимного истребления.

Столкновения между этносами в древности рассматривались сторонами как естественные и неизбежные, требующие мобилизации всех воинских сил этноса. Идеальная модель «войны против всех», если под «всеми» понимать обособленные сообщества, имеет своим историческим прототипом именно эту ситуацию.

Хотя бесконечное количество этносов, племен исчезло во взаимной борьбе, тем не менее, человечество сумело уцелеть, так как всегда существовал противоположный полюс, т.е. возможность сосуществования этносов, их слияния, всегда в той или иной форме и масштабах существовал механизм культурного взаимопроникновения.

Особенности межэтнических конфликтов

Межнациональные или межэтнические конфликты – очень сложный вопрос, который часто не по силам даже влиятельным международным организациям.

Межнациональный или межэтнический конфликт представляет собой конфликт, который разгорается между представителями разных этнических общин.

Практика показывает, что эти общины живут рядом в одном государстве или в соседних (смежных) государствах.

Мы знаем, что такие конфликты очень сложные для разрешения. Но почему?

Если обратиться к информации конфликтологов, то такой тип конфликта возникает между разными этносами по таким основаниям как политическое представительство, борьба за автономию, борьба за территорию или межнациональный конфликт лишь прикрытие для политического торга. Иными словами, сколько прецедентов, столько и оснований.

Конфликтологи также говорят об особенностях межнационального конфликта.

Например, субъекты такого конфликта разделены обязательно по этническому признаку, они ищут поддержки у дружественно настроенных этнически близких групп людей.

Кроме того, подавляющее число подобных конфликтов стремятся к политизации, то есть помимо их неприязни к другому этносу появляется борьба за власть. Интересно, что в таких конфликтах также появляются новые участники, которые выражают поддержку одной из сторон конфликта.

Такие конфликты проходят только в рамках интересов определенных групп.

Вероятно, из-за того, что межнациональный конфликт никогда не бывает чистым и всегда переплетен с политикой, его так сложно разрешить.